                      מסע האוטובוס החשמלי – מאת: בני תבורי
מבוא:

לא, זו אינה כתבה על רכב היברידי. עם כל הכבוד לאל גור (כדור הארץ חשוב לי עד מאוד), הפעם אני רוצה לעסוק במוצר היסוד הבסיסי והחשוב עלי אדמות, ככל שהדבר נוגע לי, רוקנ'רול.
ניתן כמובן להתווכח על החשיבות שאני מעניק לז'אנר המוסיקאלי הזה, ויכוח שיסיט קרוב לוודאי את תשומת הלב מהעיקר, ויגלוש (מצידי), לעיסוק בנפשו ובהגדרת מיקומו של החולק על עמדתי, במנעד שבין ציניקן למכווץ ישבן, ואם הניסוח רך ועדין, הרי זה רק בגלל שאני כותב לעיתון מכובד.

ככה אני כשמדובר ברוקנ'רול.  הלמות תופים, המיית באס וניסורי הגיטרות הם פס הקול של חיי. בויכוחים על חשיבותו, תרומתו והשפעתו של הרוק על המין האנושי, אני חד משמעי, וככל הנוגע לחולק על דעתי, אני הופך לחסר סבלנות, גס רוח ולא לוקח שבויים. (בעצם גם בכל הנוגע להפועל "פתח תקווה", אבל זה נושא אחר וכאוב עד מאוד שעדיף לא להיכנס אליו).
מצד שני, אם אתם חושבים כמוני, אז אין ספק שאתם אנשים פתוחים, רחבי אופק, תורמים לחברה, ובדיוק בשבילכם הסיפור הבא:
מורה נבוכים:
ניב הדר, זמר – יוצר ונגן גיטרה,  בוגר "מבואות עירון", הקים לפני כשנה להקה. "להקה מקורית" שמה. "להקה מקורית" היא אחת ממאות להקות הפזורות לארכה ולרוחבה של הארץ. המכנה המשותף לכולן, הוא הרצון לפרוץ ולהגיע לתודעת הקהל. על כסף אולי חולמים, בוודאי לא מדברים בגלוי. בעיקר רוצים להשמיע, לנגן, להופיע, לגרום הנאה, להגיע לאנשים.

"כוכב נולד" היא אחת האפשרויות העומדות בפני מי שרוצה לממש את הרצון הזה. כל הרוצה להתפרסם, הולך למבחנים ונולד ככוכב, או נדון לחיות על חמש עשרה דקות תהילה המוקצות, כך אומרים, לכל אחד מאיתנו.
הדרך הזו אינה אופציה עבור ניב וחבריו. זו אינה דרך אמיתית, אומר ניב, אין שיתוף פעולה בין "כוכב נולד" לתרבות האמיתית המתקיימת שם בחוץ. יש שם חושך. מדובר בחיקוי לפורמט טלביזיוני אמריקאי שמטרתו הנאה קצרה ומיידית. אין שם יצירה אמיתית. 
כשעלו השאלות האלה בשיחה בין ניב לתם, אחיו הבוגר ממנו, התלבטו השניים בעיקר בשאלה איך באמת ניתן להביא את הבשורה לאנשים, לפריפריה, איך לצאת מהשגרה. לא להזמין את האנשים לראות ולשמוע רוקנ'רול, אלא להביא את המוסיקה אליהם. הרעיון הוא לא לשבת ולחכות שמשהו יקרה, אלא לקום ולעשות מעשה. למשל, לקחת שלוש להקות צעירות ולהביא אותן להופעות בפני כל מי שמוכן לשבת (או לרקוד) ולהאזין.

נשאלת השאלה איך מניידים שלוש להקות על ציודן ממקום למקום, והתשובה, לוקחים כלי רכב גדול מספיק, אוטובוס למשל, מציירים עליו (תם הוא איש ברוך ידיים), אוספים גרוש לגרוש למימון הוצאות הדרך וקדימה לעבודה. את התשובה לשאלה מנין ההשראה לכך, ניתן למצוא בשתי גרסאות לנוחותכם. אם אתם קשישים כמוני, קרחים או מתהדרים עדיין בזנב סוס מקליש ובארון שמורים לכם זוג ג'ינס קרועים  וטי שירט של הגרייטפול דד,  ההשראה באה מ "Festival Express", מסע רכבת שעליה נכחו במצבי תודעה כאלה ואחרים ה-  Grateful Dead, The Band, Burrrito Brothers  The Flying, באדי גאי, ג'ניס ג'ופלין ועוד נפלאים שכמותם, שיצאה בחודש יוני בשנת 1970 למסע רווי סמים, אלכוהול ומופעי רוק שתחילתו במונטריאול ואחריתו בקלגרי שבקנדה. אבל אם אתם משנת ייצור קרובה יותר להיום, אזי מסע הבחירות של מאיר אריאל היא התשובה הנכונה. רק שאנחנו ממש לא פוליטיים, ממהר ניב לציין.
כך או כך, הרעיון שהחל בשיחה בין שני האחים לבית הדר, החל קורם עור וגידים, ובעצם ימים אלה נמצא בשיא ההכנות לתחילת "מסע האוטובוס החשמלי".

בתחילת הדרך חשבו על רכישת אוטובוס, אבל ההוצאות גדולות מידי, וכיום מדובר על אוטובוס שכור על נהגו, איש יקר ושש לסייע שיסיע את האוטובוס ותכולתו האנושית ממקום למקום.

את מערכת ההגברה העמיד לרשותם אדם גלעד, חבר יקר.
מי ומי:
ובכן, על האוטובוס יעלו שלושה הרכבים מוסיקאליים ואלה שמות:

ניב הדר ו"להקה מקורית" -  ניב הדר (כרכור, גיטרות שירה), בן גולן (המעפיל,      גיטרה), עופר אשד (מענית, באס) עידו אשד (אח של, מענית תופים).
"להקה מקורית" מבצעת שירי רוק-פולק עברית, שנכתבו והולחנו על ידי ניב.
Tree - להקה שהוקמה כבר ב-2003. חברי הלהקה הם: בן גולן (המעפיל,  גיטרות ושירה), נווה קורן (עין החורש, תופים), דור קורן (אח של, עין החורש באס) ויאיר ורמוט (בעיקרון כרכור, קלידים). הלהקה החלה את דרכה כהרכב ג'אמים פסיכדליים, וכיום מנגנת חומרים מקוריים באותו ז'אנר. 
"יום שני האחרון של אוקטובר" – הרכב ירושלמי למהדרין הוקם אף הוא כבר ב – 2003, חברי ההרכב הם: ישי גרוס (גיטרה ושירה), יפעה נאור (גיטרה מובילה), אייל לויט (באס), אודי שמש (תופים). הלהקה העומדת לקראת צאת אלבומה הראשון, מבצעת חומרים שנכתבו ברובם על ידי ישי  גרוס בהשפעת "Nirvana", "נושאי המגבעת", כולם בעברית.
להקות אלה הן השלד הקבוע של "מסע האוטובוס החשמלי" ואליהן יצטרפו עוד להקות מקומיות מהמקומות בהן יופיעו. בחאן שחרות למשל, תופיע גם להקת "אברא קדאברא" המנגנת רגאיי ומוסיקת עולם אקוסטית ולהקה מקומית שנגניה בני 14 המנגנים גרסאות משלהם לשירי רוק קלאסיים.  
איפה ומתי:

תחנת יציאה - "מסע האוטובוס החשמלי" יפתח ביום שישי ה- 1 באוגוסט, בהופעה בחאן שחרות שבערבה. חאן שחרות הוא מקום מקסים השוכן על צוק נישא אל מול הרי אדום. ההופעות יתחילו כבר בשעות אחר הצהרים וימשכו אל תוך הלילה. בין לבין ייהנו הבאים מתיקלוטו של אורי ב"ש (מעברות).
תחנה שנייה – מוצ"ש 23 באוגוסט, המסע יעצור ויתארח בפסטיבל הרוק של קיבוץ מעברות.

תחנה שלישית – יום שישי 29 באוגוסט, בית הקפה של תמי ומומו ב "כליל".
תחנה רביעית –  מוצ"ש 30 באוגוסט, ההופעה האמורה להיות הגדולה מכולן, בריכת השחייה בישוב מי עמי. פסטיבל גדול, הרבה מים ומתקנים מתנפחים (הביאו את הילדים).
תחנה סופית – יום שישי, ה- 5 בספטמבר, מופע סיכום והפקת לקחים, פאב "הארובה", קיבוץ המעפיל.
תחנות אלה במסע האוטובוס, הינן רק התחנות הקבועות מראש. ניב ושאר המשתתפים פונים ומבקשים מכל אמן או להקה הרוצים להצטרף, אנא עשו זאת, יש מקום לכולם.

מנהלות ומימון: 

תראו, לא כל כך נעים לדבר על זה, אבל מוכרחים. את המימון הראשוני וההוצאות הכבדות ישקיע ניב הדר מכיסו. הכניסה למופעים תעלה לכם עשרות בודדות של ש"חים. הנוסעים באוטובוס יוכלו להביע את שביעות רצונם על ידי תרומה כספית ככל העולה על דעתם ותוסיפו בירה או שתיים, בקיצור לא משהו שתצטרכו לקחת משכנתא עבורו. מצד שני, אתם הולכים להיות חלק מחוויה מדהימה ואולי גם לגעת בהיסטוריה בהתהוותה.

"מסע האוטובוס החשמלי" יצולם ויערך לסרט דוקומנטארי על ידי יפתח דרור וצוקי לסטר. 

תהיו שם או שלא תהיו בכלל.

לספקנים ולסקרנים שבניכם הנה קישורים אינטרנטיים בהם תוכלו למצוא מידע נוסף ולהתרשם מההרכבים והאמנים:

"מסע האוטובוס החשמלי"

www.myspace.com/electricbus
ניב הדר ו"להקה מקורית" 
www.myspace.com/nivhadar
"Tree"
www.myspace.com/treeimage
"יום שני האחרון של אוקטובר"

www.myspace.com/yomshenihaaharonsheloctober
